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中心理解题错误选项面对面（讲义） 

 

 

一、无中生有 

 

1.（2017 年山东）大数据时代的到来已经毋庸置疑。在这种情况下，数据

成为一种无形的资产，但很少有人知道如何将这种资产“变现”。对于一个普通

的企业而言，企业不仅拥有宝贵的客户数据，同样也拥有供应商数据以及内部财

务、设计、制造、管理等数据，而在过去的数十年间，许多中国企业都已经一步

步完成信息化应用，各种信息化工具正在将企业的运营数据化，但少有企业真正

从纷繁复杂的数据中获取更多有价值的信息。数据成为一种资产，这在很长一段

时间内其实只是停留在了表面。 

这段文字意在说明： 

A.企业应使用信息化工具实现运营的数据化 

B.企业应该进一步挖掘数据资产的潜在价值 

C.将数据变成资产是企业大数据应用的主要目的 

D.现有数据模式难以满足企业运营数据化的需要 

 

2.（2017 年国家）在城镇化初、中期，美国奉行自由经济理论，市场机制

起主要作用，联邦政府调控手段薄弱，导致过度郊区化，造成城镇发展规划结构

错误选项特征： 

一、无中生有 

二、表述过于绝对 

三、没有主题词 

四、非重点信息 

五、表述不明确 

特征： 

原文中未提及的内容、信息 
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性失衡、城市无序扩张蔓延、土地资源浪费严重，生态环境破坏等一系列问题。

对此在城镇化后期，美国政府逐步加大调控力度，通过立法和行政干预，加强了

城市规划和产业规划布局，逐步重视环境保护，特别是上世纪 90 年代美国政府

提出的“精明增长”运动，对城镇化建设产生了深刻影响。 

这段文字给我们启示是： 

A.政府要重视推进城镇化与农村的均衡发展 

B.生态环境是城镇化进程中首要考虑的问题 

C.城镇化建设与经济协调发展方能取得成效 

D.政府应该对城镇化发展施行规划与干预 

 

3.（2015 年广东）经济增长下滑源于人口的老龄化，果真如此吗？有结论

指出：人口结构越年轻，国家越穷，而反之则越富。那么为什么要恐惧老龄化呢？

人们认为衰老会让人变得脆弱，65 岁以上的人是社会的负担。不过，一些人的

生产力要远远高于其他人，而这并不关乎年龄。事实证明，人口老龄化需要结合

人力资本，特别是教育和健康状况来综合考虑。全球大多数国家年轻人受教育程

度高于年长者，他们通过提高教育程度来提高生产力水平的办法，或许可以弥补

人口少的缺陷。 

这段文字旨在说明： 

A.人们完全有能力应对人口老龄化问题 

B.要多角度分析人口老龄化对经济的影响 

C.人口老龄化对经济增长没有任何影响 

D.人口老龄化对经济增长造成负面影响 

 

二、表述过于绝对 

 

4.（2017 年广州）对历史文物本身的保护固然重要，但更不可或缺的是对

先人曾经走过的那段历史心存敬畏。不关注历史文物背后的文化血脉，强拆和重

特征： 

都、最、肯定、一定、所有的、完全的、全部的、永远、一切、任何 
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建，其实都是展现当代人文化强权的一种方式。从技术上讲，只要留有图纸，也

许什么样的建筑都可以复建，但它身上承载的历史和文化却难以重现。文化传承

和历史积淀有它自己的足迹，不是一朝一夕形成的。倘若以为靠一笔巨资投入和

一堆建筑材料，就能连通历史、追续文脉，文物恐怕将沦为现代人的玩物。 

这段文字主要说明了： 

A.保护文物需要敬畏和尊重背后的历史文化 

B.所有的历史文物都不该拆掉或重建 

C.历史文物是历史文化的承载体 

D.对已经消失的历史文物可以通过重建来复原 

 

5.（2016 年吉林）乒乓球、羽毛球、排球，中国运动员在这三个比赛项目

上都可以取得好成绩，篮球和足球就不是这样，短期内实现突破似乎相当困难，

尤其是足球。乒乓球、羽毛球和排球有这样的共性：比赛双方都有自己固定的阵

地，胜利与否实质上取决于防御能力的大小。篮球和足球比赛中的运动员则是全

场跑动，胜利与否基本上取决于进攻能力的大小。中国运动员运动能力的特点折

射出背后的中国文化的特点：是防御性的，而非进攻性的。 

这段文字意在说明： 

A.中国的运动员擅长防御是民族文化特性的反映 

B.较强的防御能力是中国运动员的普遍优势 

C.球类运动能够充分体现一个民族的文化特点 

D.运动项目都具有防御性或者进攻性的特征 

 

6.（2017 年吉林）吃药还是输液，本不是选择的难题。吃药是最常用和最

便利的治疗手段，但口服药物的效率不高也是常事；输液使得药物直接进入血液，

效用和利用度更高，但滥输液的副作用同样不小。不过，自从有了输液，不仅“挂

个水好得快”被医生推荐，而且患者群体也对“输液好得快”普遍认同，主动要

求医生输液的不在少数，有些患者还对医生不给输液颇有微辞。 

这段文字意在表明： 

A.输液见效快是其最大缺陷 
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B.人们对输液存在认识误区 

C.患者缺乏科学的健康意识 

D.推荐输液的医生不够专业 

 

三、没有主题词 

 

7.（2016 年国家）随着债务置换计划的实施，地方债到期不能偿付的风险

基本消弭，刚性兑付再一次得到确保。但地方债管理要真正走向规范化，还有许

多技术问题有待解决，其中最为突出的就是地方政府的信用评级问题。信用评级

是债券定价的基础，直接关乎发行方的融资成本，但由于信用评级标准不明确，

东部发达地区和西部欠发达地区的政府信用评级一样，地方政府信用和国家信用

评级一样，甚至还出现地方债利率低于国债利率的情形，这在理论上显然是说不

通的，也完全不能反映“市场在资源配置中起决定性作用”的要求。 

这段文字意在强调： 

A.地方债务管理风险仍需引起重视 

B.地方政府信用评级制度亟待完善 

C.债务利率的确定应当符合市场规律 

D.解决地方债务问题应考虑地域差异 

 

8.（2017 年山东）长期处于草根状态的民间文化，大多难有连续性的书面

记载。“非遗”申报的制度化要求，使申报本身成为步履维艰、绞尽脑汁的过程。

最终，可能表格填得工工整整，视频也做得精美绝伦，但在一定程度上，却是将

原本活态的文化形式化的过程。如此，便失去了申报“非遗”最初的意义与目的。 

这段文字意在强调： 

A.我国的民间文化缺乏系统化和连续性的传承 

B.“非遗”申报制度与民间文化的特点不相适应 

C.民间文化在申报“非遗”时遇到了极大的阻力 

特征： 

文段中的主题词在选项中被去掉或换成其他内容 
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D.教条化的评价标准抑制了民间文化的生命力 

 

9.（2017 年国家）现代信息网络技术、微电子技术和虚拟技术，把人们的

视野扩展到一个全新的领域。人们不仅可以借助计算机技术建立作战实验室，把

对历史经验的归纳和对未来的预测融为一体，将计算机自动推理与专家经验指导

结合起来，而且能通过合成动态的人工模拟战场，造就逼真的作战环境，为战略

理论研究开启新的渠道和广阔空间。许多国家以此为依据，提出新的作战原则和

理论，并在此基础上形成了本国的国家安全战略，从而实现了国家安全谋划从经

验决策到科学决策的转变。 

这段文字意在强调： 

A.现代科技有助于科学制定国家安全战略 

B.现代信息网络技术的发展革新了战争方式 

C.国家安全谋划正从经验决策向科学决策转变 

D.作战原则和理论依赖于科学技术的创新和发展 

 

四、非重点信息 

 

10.（2017 年山东）以往城市的规模取决于周围地区所能生产的粮食数量，

因而，人口最稠密的城市都分布于流域地区，如尼罗河流域、新月沃地等。随着

工业革命的发展和工厂体系的建立，大批的人涌入新的工业中心。新城市大量人

口因为能从世界各地获得粮食而得到供养。技术和医学上的进步能充分供应洁净

的水、改善集中式排水系统和垃圾处理系统，保证充足的粮食供应以及预防和控

制传染病，这些进步使城市生活变得更加舒适，世界各地的城市也因而开始以极

快的速度发展。 

这段文字主要说的是： 

1、关联词对应的非重点 

转折之前、结论之前、对策之前、并列关系的一部分（片面） 

2、行文脉络对应的非重点 

背景、解释说明（例子、原因、调查资料、数据……） 
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A.工业革命推动了世界各地的城市化进程 

B.工业革命的发生改变了人们的生活方式 

C.粮食获取渠道的扩展使城市人口迅速增长 

D.技术和医学的进步提高了人们的生活水平 

 

11.（2017 年浙江）近年来，我国推行了一系列改革，为双创营造制度环境。

大学生、海归、大企业高管和连续创业者、科技人员这支“新四军”的崛起，可

以看作是创业主体从精英走向大众的一个强有力的信号。不过，因为机制体制不

健全，一些法律、法规、政策存在矛盾，人的价值的最终实现还存在着不少路障。

倘若人的价值迟迟不能充分保障，创新创业者才能的释放势必会有影响，诸多科

技成果就可能烂在抽屉里，诸多科技企业就可能因为缺乏创新而死去。 

这段文字意在强调： 

A.改革要为双创营造制度环境 

B.主体将从精英走向大众 

C.机制体制阻碍人的价值实现 

D.保障人的价值是双创的前提 

 

12.（2016 年国家）长期以来，政府对公共事务的处理处于相对垄断状态，

随着社会转型加剧，社会治理遇到的挑战越来越多，政府已无力也没有必要去处

理诸多繁杂的社会性事务。这一局面的出现，迫切要求厘清政府与社会的关系，

社会能处理的交给社会，政府只是进行宏观调控和监督等必须由政府自身完成的

事务，也就是从全能型政府转变为服务型政府。政府购买公共服务，有助于剥离

政府的一部分职能，扩大社会自我服务的空间，使社会有能力进行自我管理和自

我服务，最终促进社会整体效率的提高。 

这段文字意在强调： 

A.政府对公共事务的垄断阻碍了社会效率的提高 

B.社会转型弱化了政府在处理公共事务中的作用 

C.政府职能向服务型转变是社会转型的内在要求 

D.购买公共服务是今后政府提高效率的首要方式 
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五、表述不明确 

 

13.（2016 年四川）中微子是一种基本粒子，在宏观的宇宙起源及演化中扮

演着极为重要的角色，由于没有质量并且不带电荷，和其他物质的相互作用极其

微弱，这使得中微子的运动轨迹不会发生改变。那些来自遥远宇宙、来自黑洞边

缘或者来自宇宙线发源地的中微子，可以告诉人类那些“源”在哪里，甚至可以

让我们一探黑洞的究竟。 

最适合做本段文字标题的是： 

A.令人惊喜的存在 

B.特立独行的中微子 

C.中微子：宇宙的使者 

D.触不可及：“隐形”的中微子 

 

14.（2017 年山东）近年来跨境电商以 30%左右的增速在持续高速发展，但

进口商品增值税等税收占全国总税收比重却持续下降，2015 年进口商品税收比

2014 年下降了近 2000 亿元，进口商品税收不仅未能伴随跨境电商的发展而同步

扩张，反而出现了较大幅度的下降。跨境电商税收新政有助于促进跨境电商与一

般贸易税收体制的接轨，有助于形成相关税收正常的增长机制。 

这段文字意在说明： 

A.进口商品税收与跨境电商发展密切相关 

B.跨境电商税收新政出台有助于增加税收 

C.跨境电商与一般贸易税收体制如何接轨 

D.如何建立跨境电商税收正常的增长机制 

 

15.（2017 年联考）我国各地的雾霾，从总的方面来说是各种来源污染排放

物经过一系列的化学和物理过程的产物，这里既有一次排放，还有二次化学转化

特征： 

内容不具体、不一针见血 
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和物理过程。从南到北情况十分复杂，当下的普遍情况既不同于当年伦敦的情况，

也不同于洛杉矶的情况。曾有学者讲北京的情况属于“伦敦型”和“洛杉矶型”

的复合型。实际上事情绝非是一个“复合型”可以概括。还让人担心的是：眼下

从上到下，各省各地都认为燃煤是问题的根子，似乎实现城市燃气化以后，问题

就可以大大解决了，其实我们的一次排放物或者说二次过程的产生物质决不只是

一个二氧化硫，或者说再加上一个氮氧化合物那么简单。 

对这段文字概括最恰当的是： 

A.雾霾形成的主要特点 

B.雾霾形成的原因复杂 

C.雾霾类型具有多样性 

D.雾霾危害具有普遍性 
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中心理解题错误选项面对面（笔记） 

 

【说在课前】 

1.本节课讲解中心理解题的错误选项。中心理解题是言语考试中一个非常重

要且必考的题型，题量较多，个别题目较难，做题时，有的选项可以很快排除，

而剩下的两个选项却模棱两可，无法选择。 

2.做中心理解题时，需要看文段，找到文段的重点和中心，对应选项，选择

答案，如果不易选择，可以换种角度，看一下几个选项，因为有时选项会含有一

些明显的或者隐晦的错误选项特征，如果可以将这些特征熟记于心，那么当遇到

这些错误选项时，则可以快速排除，进而锁定正确答案。 

 

 

一、无中生有 

错误选项特征： 

一、无中生有 

二、表述过于绝对 

三、没有主题词 

四、非重点信息 

五、表述不明确 

【注意】本节课将讲解五种中心理解题错误选项的特征： 

1.无中生有：原文中未提及的内容、信息，不选。 

2.表述过于绝对：一些话语表述过“满”，不选。 

3.没有主题词：偏离文段中心，不选。 

4.非重点信息：中心理解题的正确答案要和文段的重点和中心保持一

致，如果某个选项是围绕非重点信息进行论述，不选。 

5.表述不明确：文段中介绍某个主体或者话题时非常具体，但是选项中

却表述很笼统和抽象，不选。 

特征： 
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1.（2017 年山东）大数据时代的到来已经毋庸置疑。在这种情况下，数据

成为一种无形的资产，但很少有人知道如何将这种资产“变现”。对于一个普通

的企业而言，企业不仅拥有宝贵的客户数据，同样也拥有供应商数据以及内部财

务、设计、制造、管理等数据，而在过去的数十年间，许多中国企业都已经一步

步完成信息化应用，各种信息化工具正在将企业的运营数据化，但少有企业真正

从纷繁复杂的数据中获取更多有价值的信息。数据成为一种资产，这在很长一段

时间内其实只是停留在了表面。 

这段文字意在说明： 

A.企业应使用信息化工具实现运营的数据化 

B.企业应该进一步挖掘数据资产的潜在价值 

C.将数据变成资产是企业大数据应用的主要目的 

D.现有数据模式难以满足企业运营数据化的需要 

【解析】1.“意在说明”为中心理解题。“但”表转折，其后是重点，“很少

有人知道如何将这种资产‘变现’”表明大数据时代来临，有了大数据，但无法

将大数据的作用、价值、意义呈现出来，为大家所用。尾句“但”表转折，其后

“少有企业……表面”和前文“但”转折之后所强调的内容一致，均表明有了大

数据，但是只停留在表面，无法将大数据深层次的作用、价值、意义呈现出来。

整个文段通过两个转折关系强调了一个信息，即有了大数据，但无法将大数据深

层次的作用、价值、意义呈现出来，故应该找到大数据深层次的作用、价值，将

其呈现出来，对应 B项。A项对应“各种信息化工具正在将企业的运营数据化”，

原文中未提及的内容、信息 

【注意】 

1.无中生有：原文中未提及的内容、信息。中心理解题要根据文段重点

和中心来锁定答案，故脑补的、天马行空的选项不能选择。例如文段为李雷

为了考上公务员，戒了王者和 LOL，但是有个选项为韩梅梅为了督促李雷学

习，和李雷分手了，此项和原文无关，是文段未提及的内容和信息，不选。 

2.中心理解题要先看原文，找到文段的重点。如果找到重点，对应选项

时，选项也模棱两可、辨析不清，此时再好好看一下选项。 
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为尾句转折之前的内容，非重点，转折之后才是重点，且选项“应”为将来时，

表明还没有做，而文段“正”为进行时，时态错误，排除。C项“主要目的”无

中生有，文段未提及主要目的是获得更多的资金，还是获得更多的客户资源，或

者获得其他不可告人的秘密，且选项为“将数据变成资产”，而文段“将这种资

产‘变现’”“数据成为一种资产”均表明数据就是一种资产，并不需要“变成资

产”，文段强调要将资产“变现”，而非“变成资产”，排除。D 项“现有数据模

式难以满足企业运营数据化的需要”文段未提及，无中生有，排除。【选 B】 

 

2.（2017 年国家）在城镇化初、中期，美国奉行自由经济理论，市场机制

起主要作用，联邦政府调控手段薄弱，导致过度郊区化，造成城镇发展规划结构

性失衡、城市无序扩张蔓延、土地资源浪费严重，生态环境破坏等一系列问题。

对此在城镇化后期，美国政府逐步加大调控力度，通过立法和行政干预，加强了

城市规划和产业规划布局，逐步重视环境保护，特别是上世纪 90 年代美国政府

提出的“精明增长”运动，对城镇化建设产生了深刻影响。 

这段文字给我们启示是： 

A.政府要重视推进城镇化与农村的均衡发展 

B.生态环境是城镇化进程中首要考虑的问题 

C.城镇化建设与经济协调发展方能取得成效 

D.政府应该对城镇化发展施行规划与干预 

【解析】2.中心理解题。首句“导致”引导不好的结果，表明是一件不好的

事情，引出问题，指出在城镇化初、中期，市场机制起主要作用，而联邦政府调

控手段薄弱，“对此”的“此”指代前文的问题，“对此”即针对于此，表明要针

对问题来提出对策，指出政府做的很多事情可以解决前文出现的问题。整个文段

为“提出问题+解决问题”的结构，解决问题的对策是重点，强调美国政府做了

一些事情，使城镇化变好了，锁定 D项。A项“农村”文段未提及，无中生有，

排除。B项“首要考虑的问题”无中生有，且“生态环境”对应文段“逐步重视

环境保护”，而文段“城市规划和产业规划布局”“生态环境”“‘精明增长’运动”

是并列关系，选项“生态环境”表述片面，排除。C项“城镇化建设与经济”无

中生有，文段强调“城镇化建设”与“政府”之间的关系，排除。【选 D】 
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3.（2015 年广东）经济增长下滑源于人口的老龄化，果真如此吗？有结论

指出：人口结构越年轻，国家越穷，而反之则越富。那么为什么要恐惧老龄化呢？

人们认为衰老会让人变得脆弱，65 岁以上的人是社会的负担。不过，一些人的

生产力要远远高于其他人，而这并不关乎年龄。事实证明，人口老龄化需要结合

人力资本，特别是教育和健康状况来综合考虑。全球大多数国家年轻人受教育程

度高于年长者，他们通过提高教育程度来提高生产力水平的办法，或许可以弥补

人口少的缺陷。 

这段文字旨在说明： 

A.人们完全有能力应对人口老龄化问题 

B.要多角度分析人口老龄化对经济的影响 

C.人口老龄化对经济增长没有任何影响 

D.人口老龄化对经济增长造成负面影响 

【解析】3.“旨在说明”为中心理解题。首句“果真如此吗？”提出问题，

“人口结构越年轻……不关乎年龄”表明人口老龄化没有使经济下滑，人口老龄

化与经济增长下滑无关，“事实证明”表明后文要引出科学合理的结论，起到总

结的作用，其后是重点，“需要”为对策引导词，提出对策，即“需要结合……

综合考虑”，尾句“教育”为前文“需要结合……综合考虑”中的一个方面，是

对前文内容的解释说明，故“人口老龄化需要结合……综合考虑”是文段重点，

锁定 B项。A项“完全”表述过于绝对，且“应对人口老龄化问题”意味着人口

老龄化是一件不好的事情，而文段强调要结合多方面来看待人口老龄化，并未否

定人口老龄化，排除。C 项“没有任何影响”表述过于绝对，排除。D 项“造成

负面影响”无中生有，排除。【选 B】 

 

【注意】分析文段时，一方面，要依靠关联词、主题词、程度词等关键词语；

另一方面，要分析文段的行文脉络（总-分、分-总、总-分-总、分-总-分、分-

分）。 

 

二、表述过于绝对 
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4.（2017 年广州）对历史文物本身的保护固然重要，但更不可或缺的是对

先人曾经走过的那段历史心存敬畏。不关注历史文物背后的文化血脉，强拆和重

建，其实都是展现当代人文化强权的一种方式。从技术上讲，只要留有图纸，也

许什么样的建筑都可以复建，但它身上承载的历史和文化却难以重现。文化传承

和历史积淀有它自己的足迹，不是一朝一夕形成的。倘若以为靠一笔巨资投入和

一堆建筑材料，就能连通历史、追续文脉，文物恐怕将沦为现代人的玩物。 

这段文字主要说明了： 

A.保护文物需要敬畏和尊重背后的历史文化 

B.所有的历史文物都不该拆掉或重建 

C.历史文物是历史文化的承载体 

D.对已经消失的历史文物可以通过重建来复原 

【解析】4.“主要说明”为中心理解题。“但”表转折，其后是重点，表明

在保护历史文物的过程中，要对文物背后的历史文化心存敬畏。“不关注历史文

物……现代人的玩物”对首句进行反面论证，强调要敬畏、关注、重视历史文化。

文段为“总-分”结构，重点为首句，表明要敬畏历史文化，对应 A项。B项“所

有的……都”表述过于绝对，排除。C项“承载体”对应文段“承载的历史和文

化却难以重现”，非重点，仅是对前文重点句的反面论证，文段强调要敬畏历史

文化，排除。D 项“重建”对应文段“从技术上讲……复建”，非重点，文段强

调要重视文物背后的历史文化，排除。【选 A】 

 

5.（2016 年吉林）乒乓球、羽毛球、排球，中国运动员在这三个比赛项目

上都可以取得好成绩，篮球和足球就不是这样，短期内实现突破似乎相当困难，

特征： 

都、最、肯定、一定、所有的、完全的、全部的、永远、一切、任何…… 

【注意】标志词：都、最、肯定、一定、所有的、完全的、全部的、永

远、一切、任何……。例如今天的天气看着很不错，春风和煦，阳光明媚，

于是就表述为“今天肯定不会下雨”，此种表述方式就过于绝对，哲学中曾

经学过“世界是相对的，不是绝对的”。 
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尤其是足球。乒乓球、羽毛球和排球有这样的共性：比赛双方都有自己固定的阵

地，胜利与否实质上取决于防御能力的大小。篮球和足球比赛中的运动员则是全

场跑动，胜利与否基本上取决于进攻能力的大小。中国运动员运动能力的特点折

射出背后的中国文化的特点：是防御性的，而非进攻性的。 

这段文字意在说明： 

A.中国的运动员擅长防御是民族文化特性的反映 

B.较强的防御能力是中国运动员的普遍优势 

C.球类运动能够充分体现一个民族的文化特点 

D.运动项目都具有防御性或者进攻性的特征 

【解析】5.“意在说明”为中心理解题。开篇指出中国运动员在乒乓球、羽

毛球、排球比赛项目上可以取得好成绩，而篮球和足球无法取得好成绩。“乒乓

球……进攻能力的大小”表明乒乓球、羽毛球、排球的胜利取决于防御能力，篮

球和足球的胜利取决于进攻能力。尾句“中国运动员运动能力的特点”总结前文，

其后是重点，“折射出”即反映、说明，为结论引导词，指出中国运动员运动能

力的特点反映了中国的文化，对应 A项。B项“中国运动员的普遍优势”无中生

有，排除。C 项，整个文段论述的是“中国运动员运动能力的特点”，选项“球

类运动……的文化特点”缺少主题词，偏离文段中心，排除。D项“都”表述过

于绝对，例如跳水、游泳、赛马等运动并无防御性和进攻性，排除。【选 A】 

 

【注意】当选项中出现“都”“最”“肯定”“一定”等词语时，一定要小心，

因为绝大部分的时候，它们就是错误选项。 

 

【答案汇总】1-5：BDBAA 

 

6.（2017 年吉林）吃药还是输液，本不是选择的难题。吃药是最常用和最

便利的治疗手段，但口服药物的效率不高也是常事；输液使得药物直接进入血液，

效用和利用度更高，但滥输液的副作用同样不小。不过，自从有了输液，不仅“挂

个水好得快”被医生推荐，而且患者群体也对“输液好得快”普遍认同，主动要

求医生输液的不在少数，有些患者还对医生不给输液颇有微辞。 
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这段文字意在表明： 

A.输液见效快是其最大缺陷 

B.人们对输液存在认识误区 

C.患者缺乏科学的健康意识 

D.推荐输液的医生不够专业 

【解析】6.“意在表明”为中心理解题。开篇分号表示并列关系，“吃药还

是输液……不小”指出无论吃药还是输液，都各有利弊，“不过”表转折，其后

是重点，表明无论医生还是患者，都非常认可输液，但是前文已提及输液也有一

些问题，有不好的方面，可见有些医生和患者没有看到这些问题，对“输液”的

认识存在误区，对应 B项。A 项“最”表述过于绝对，且选项为“输液见效快是

其最大缺陷”，而文段“输液使得药物直接进入血液，效用和利用度更高”表明

其并非“缺陷”，排除。C 项，文段强调医生和患者对“输液”存在误解，选项

“健康意识”并未表述清楚是不注意运动，还是不注意合理的膳食等，而文段指

的是具体的“输液”，选项未提及主题词“输液”，偏离文段中心，排除。D项“医

生”对应“被医生推荐”，非重点，文段“不仅‘挂个水好得快’被医生推荐，

而且患者群体也……”是并列关系，选项“医生”仅是一个方面，表述片面，排

除。【选 B】 

 

【注意】 

1.做言语题目时，需要具有概括性，表述片面的选项，不选。 

2.记住表述过于绝对的引导词，记住之后，看选项时就会一目了然，进而排

除错误选项。 

 

三、没有主题词 

特征： 

文段中的主题词在选项中被去掉或换成其他内容 

【注意】 

1.主题词指整个文段讲述的话题和对象。 

2.文段中的主题词在选项中被去掉或换成其他内容，即没有主题词，这
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7.（2016 年国家）随着债务置换计划的实施，地方债到期不能偿付的风险

基本消弭，刚性兑付再一次得到确保。但地方债管理要真正走向规范化，还有许

多技术问题有待解决，其中最为突出的就是地方政府的信用评级问题。信用评级

是债券定价的基础，直接关乎发行方的融资成本，但由于信用评级标准不明确，

东部发达地区和西部欠发达地区的政府信用评级一样，地方政府信用和国家信用

评级一样，甚至还出现地方债利率低于国债利率的情形，这在理论上显然是说不

通的，也完全不能反映“市场在资源配置中起决定性作用”的要求。 

这段文字意在强调： 

A.地方债务管理风险仍需引起重视 

B.地方政府信用评级制度亟待完善 

C.债务利率的确定应当符合市场规律 

D.解决地方债务问题应考虑地域差异 

【解析】7.问“意在强调”，为中心理解题。文段首句“随着”阐述背景；

接着通过转折词“但”、程度词“最为突出的”引出重点，即“地方政府的信用

评级问题”；后文“信用评级……要求”为对信用评级问题的解释说明；故文段

重在强调“地方政府的信用评级问题”，对应 B项。A项“地方债务管理风险”，

未提及“信用评级”这一重点概念，缺少主题词，排除。C项“债务利率”对应

“地方债利率低于……情形”，属于解释说明部分的内容，非重点；且未提及主

题词“地方政府的信用评级问题”，排除。D项“考虑地域差异”对应“东部发

样的选项不能选。 

（1）如：例 5，文段主题词为“中国运动员的运动能力”，在选择中变

成“球类运动”，去掉了主题词；又如：有时会换掉原文中的主题词，把原

文的“足球”换成“篮球”。 

（2）原文为“某主体”，而选项把“某主体”概念扩大。如：例 6，文

段主题词为“输液”，而选项变成“健康意识”，“健康意识”包含“输液”，

概念扩大。 

3.现在讲解的知识点都是从真题中总结出来的经验，大家应多做题，多

总结，克服错误语感。 
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达地区和西部……一样”，属于解释说明部分的内容，非重点；且未提及主题词

“地方政府的信用评级问题”，排除。【选 B】 

 

【注意】本题解题思路： 

1.B 项“亟待”表强调，不影响原文语义，原文强调“地方政府的信用评级

问题”有待解决，符合文意，当选。 

2.抓住文段主题词，既可以用来排除错误选项，又可以直接“秒”选正确选

项。如本题 A、C、D三项没有提及主题词“地方政府的信用评级问题”，故排除；

B项提及主题词，“秒”选。 

 

8.（2017 年山东）长期处于草根状态的民间文化，大多难有连续性的书面

记载。“非遗”申报的制度化要求，使申报本身成为步履维艰、绞尽脑汁的过程。

最终，可能表格填得工工整整，视频也做得精美绝伦，但在一定程度上，却是将

原本活态的文化形式化的过程。如此，便失去了申报“非遗”最初的意义与目的。 

这段文字意在强调： 

A.我国的民间文化缺乏系统化和连续性的传承 

B.“非遗”申报制度与民间文化的特点不相适应 

C.民间文化在申报“非遗”时遇到了极大的阻力 

D.教条化的评价标准抑制了民间文化的生命力 

【解析】8.问“意在强调”，为中心理解题。文段开篇介绍“民间文化”的

现状；“但”表转折，引出重点“将原本活态的文化形式化”，其主语为前文的

“‘非遗’申报的制度化要求”；尾句“如此”对前文进行补充说明，指出失去

了申报“非遗”最初的意义与目的。故文段强调“‘非遗’申报的制度化要求”

将原本活态的文化形式化，失去了最初的意义和目的，B项“不相适应”指不适

合民间文化，当选。A项，错误一：选项对应文段首句，为背景表述，非重点；

错误二：选项缺少主题词“‘非遗’申报的制度化”，排除。C项，错误一：选

项缺少主题词“‘非遗’申报制度”，原文强调“‘非遗’申报制度”与民间文

化之间的关系；错误二：选项“遇到极大的阻力”无中生有，原文“绞尽脑汁”

“步履维艰”仅说明比较困难，不等于遇到“阻力”，如未提及“村长、亲友等”
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不让去的“阻力”，排除。D项“教条化的评价标准”缺少主题词，未明确指出

是“‘非遗’申报制度要求”教条化，还是老学究教条化等，排除。【选 B】 

 

【注意】课堂公屏问题回复： 

有同学提问：可以先看选项，再看文段吗？ 

老师课堂实时回答为：在言语中，做题时有两种题型可以先看选项，再看文

段。第一种是细节理解题，第二种是语句排序题，除了这两种题型之外，其他的

题型你想先看选项再看文段，那简直就是在浪费时间。 

老师实时回答稍有问题，课后修正为：在言语中，做题时有一种题型可以先

去看选项，再去看文段，那就是语句排序题，除了这个题型之外，其他的题型你

想先看选项再看文段，那简直就是在浪费时间。 

 

9.（2017 年国家）现代信息网络技术、微电子技术和虚拟技术，把人们的

视野扩展到一个全新的领域。人们不仅可以借助计算机技术建立作战实验室，把

对历史经验的归纳和对未来的预测融为一体，将计算机自动推理与专家经验指导

结合起来，而且能通过合成动态的人工模拟战场，造就逼真的作战环境，为战略

理论研究开启新的渠道和广阔空间。许多国家以此为依据，提出新的作战原则和

理论，并在此基础上形成了本国的国家安全战略，从而实现了国家安全谋划从经

验决策到科学决策的转变。 

这段文字意在强调： 

A.现代科技有助于科学制定国家安全战略 

B.现代信息网络技术的发展革新了战争方式 

C.国家安全谋划正从经验决策向科学决策转变 

D.作战原则和理论依赖于科学技术的创新和发展 

【解析】9.问“意在强调”，为中心理解题。文段首句交代背景，指出现代

信息科技给人们带来的好处；后文“人们不仅……广阔空间”详细解释科学技术

带来哪些好处；尾句“以此”中“此”指代前文科学技术带来的好处，接着“在

此”中“此”指代“作战原则和理论”。故文段前文讲述科学技术，并以此为依

据提出了作战原则和理论，从而实现了国家安全谋划从经验决策到科学决策的转
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变，重点强调科学决策的转变，对应 A项，既讲到“现代科技（科学技术）”，

又讲到“国家安全战略”，当选。B项“革新战争方式”无中生有，反推文段应

讲述原来“小米加步枪”，现在是信息战，文段并未提及，排除。C项，错误一：

选项缺少主题词“科学技术”，文段强调两个主题词“科学技术”和“国家安全

战略”；错误二：选项时态错误，对应尾句“从而实现了……”，原文为“了”

而非选项的“正”，“了”为将来时，“正”为进行时，排除。D项“作战原则

和理论”非重点，其只是建立“现代科技”和“国家安全战略”之间关系的桥梁，

如：媒婆想要撮合我和女神，媒婆不是重点，重点是我想把女神变成我的对象，

排除。【选 A】 

 

【注意】原文中有具体的中心和话题，要围绕这个主题词选择正确答案，将

主题词去掉、扩大范围或缩小范围的选项，皆不是正确选项。 

 

四、非重点信息 

1、关联词对应的非重点 

转折之前、结论之前、对策之前、并列关系的一部分（片面） 

2、行文脉络对应的非重点 

背景、解释说明（例子、原因、调查资料、数据……） 

【注意】 

1.选择的答案应与文段重点和中心保持一致，如果选项是围绕文段非重

点信息设置的，即为错误选项。 

2.关联词对应的非重点： 

转折之前（但是、不过、然而、却）、结论之前（因此、所以、因而、

总之）、对策之前（对策之前的问题是非重点）、并列关系的一部分（表述片

面的选项不能选）。 

3.行文脉络对应的非重点： 

（1）行文脉络指文段结构（总-分、分-总、总-分-总、分-分、分-总-

分），即总与分的关系，围绕分句设置的选项不能选。 

（2）如：围绕背景（随着、改革开放以来）设置的选项，非重点，不
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10.（2017 年山东）以往城市的规模取决于周围地区所能生产的粮食数量，

因而，人口最稠密的城市都分布于流域地区，如尼罗河流域、新月沃地等。随着

工业革命的发展和工厂体系的建立，大批的人涌入新的工业中心。新城市大量人

口因为能从世界各地获得粮食而得到供养。技术和医学上的进步能充分供应洁净

的水、改善集中式排水系统和垃圾处理系统，保证充足的粮食供应以及预防和控

制传染病，这些进步使城市生活变得更加舒适，世界各地的城市也因而开始以极

快的速度发展。 

这段文字主要说的是： 

A.工业革命推动了世界各地的城市化进程 

B.工业革命的发生改变了人们的生活方式 

C.粮食获取渠道的扩展使城市人口迅速增长 

D.技术和医学的进步提高了人们的生活水平 

【解析】10.问“主要说的是”，为中心理解题。文段“以往”引出背景，“随

着”说明现状，当文段同时出现背景和现状时，现状更重要。“新城市……传染

病”讲述工业革命给人类带来的好处，“这些进步”指代前文带来的好处，“使”

为结论引导词，强调工业革命使城市开始以极快的速度发展，对应 A 项。B 项“改

变人们的生活方式”无中生有，排除。C 项“粮食获取渠道”、D 项“技术和医

学”均对应解释说明部分的内容，出现在结论词“使”之前，非重点；且均表述

片面，文段强调“这些进步”，而非单方面的进步，排除。【选 A】 

 

【答案汇总】6-10：BBBAA 

 

11.（2017 年浙江）近年来，我国推行了一系列改革，为双创营造制度环境。

大学生、海归、大企业高管和连续创业者、科技人员这支“新四军”的崛起，可

以看作是创业主体从精英走向大众的一个强有力的信号。不过，因为机制体制不

健全,一些法律、法规、政策存在矛盾，人的价值的最终实现还存在着不少路障。

能选；围绕解释说明（例子、原因、调查资料、数据）设置的选项，是为了

证明观点的非重点信息，不能选。 
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倘若人的价值迟迟不能充分保障，创新创业者才能的释放势必会有影响，诸多科

技成果就可能烂在抽屉里，诸多科技企业就可能因为缺乏创新而死去。 

这段文字意在强调： 

A.改革要为双创营造制度环境 

B.主体将从精英走向大众 

C.机制体制阻碍人的价值实现 

D.保障人的价值是双创的前提 

【解析】11.问“意在强调”，为中心理解题。文段首句“近年来”交代背景，

指出现在创业的环境和现状。“不过”表转折，重点看转折之后，“路障”说明

存在问题。尾句“倘若”等同于“如果”，通过“倘若……不能”反面论证引出

对策，强调要充分保障人的价值。故文段为“提出问题-解决问题”的结构，重

点强调保障人的价值是双创的前提，对应 D项。A项，错误一：选项“制度环境”

对应首句，为背景引入部分的内容，非重点；错误二：选项“要”时态错误，原

文为“推行了……”说明已经改革，而选项“要”说明还没开始改革，与文意不

符，排除。B 项“主体将……大众”为转折前的背景表述，非重点，排除。C 项

“阻碍人的价值实现”对应文段“存在着不少路障”，为问题表述，非重点，排

除。【选 D】 

 

12.（2016 年国家）长期以来，政府对公共事务的处理处于相对垄断状态，

随着社会转型加剧，社会治理遇到的挑战越来越多，政府已无力也没有必要去处

理诸多繁杂的社会性事务。这一局面的出现，迫切要求厘清政府与社会的关系，

社会能处理的交给社会，政府只是进行宏观调控和监督等必须由政府自身完成的

事务，也就是从全能型政府转变为服务型政府。政府购买公共服务，有助于剥离

政府的一部分职能，扩大社会自我服务的空间，使社会有能力进行自我管理和自

我服务，最终促进社会整体效率的提高。 

这段文字意在强调： 

A.政府对公共事务的垄断阻碍了社会效率的提高 

B.社会转型弱化了政府在处理公共事务中的作用 

C.政府职能向服务型转变是社会转型的内在要求 
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D.购买公共服务是今后政府提高效率的首要方式 

【解析】12.问“意在强调”，为中心理解题。文段首句“长期以来”引出背

景，提到现今政府已经无力也没必要去做事情。后文“这”承接前文问题，“迫

切要求”引出对策，“也就是”相当于“换句话说”“换一种说法”，强调“从

全能型政府转变为服务型政府”。尾句讲述转型后带来的好处，为对前文的解释

说明。故文段重点强调“从全能型政府转变为服务型政府”，对应 C 项，“内在

要求”即必然要求，表对策。A项为问题表述，非重点，排除。B项为问题表述，

非重点，排除。D项，错误一：选项“购买公共服务”对应尾句，为对前文观点

的解释说明内容，非重点；错误二：选项“首要方式”无中生有，排除。【选 C】 

 

五、表述不明确 

 

13.（2016 年四川）中微子是一种基本粒子，在宏观的宇宙起源及演化中扮

演着极为重要的角色，由于没有质量并且不带电荷，和其他物质的相互作用极其

微弱，这使得中微子的运动轨迹不会发生改变。那些来自遥远宇宙、来自黑洞边

缘或者来自宇宙线发源地的中微子，可以告诉人类那些“源”在哪里，甚至可以

让我们一探黑洞的究竟。 

最适合做本段文字标题的是： 

A.令人惊喜的存在 

B.特立独行的中微子 

C.中微子：宇宙的使者 

特征： 

内容不具体、不一针见血 

【注意】 

1.表述不明确：原文中讲到的话题、主体非常具体、一针见血，但是选

项中内容变得模糊、不明确、不具体、不一针见血。 

2.如：原文重点强调“小明考上了公务员”，选项为“有人有好事了”。

选项没有明确指出是谁有好事了，是什么好事，如“考上大学、结婚”都算

好事，原文强调是“小明考上了公务员”，故这个选项表述不明确，不能选。 
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D.触不可及：“隐形”的中微子 

【解析】13.问“最适合做本段文字标题的是”，为标题填入题。解题方法与

中心理解题一样，找文段重点信息。文段“中微子……发生改变”讲述什么是中

微子，以及中微子的特征。尾句“那些”指代“中微子”，引出结论，重点强调

中微子的作用，即“告诉人类‘源’在哪里，甚至可以让我们一探黑洞的究竟”，

对应 C项“宇宙的使者”。A项“令人惊喜的存在”表述不明确，如：看到一个

貌美如花的女神也令人惊喜，排除。B项“特立独行”无中生有，原文中未提及

中微子与别的物质不一样，排除。D 项“触不可及”即摸不到，“隐形”即看不

见，原文均未提及，无中生有，排除。【选 C】 

 

14.（2017 年山东）近年来跨境电商以 30%左右的增速在持续高速发展，但

进口商品增值税等税收占全国总税收比重却持续下降，2015 年进口商品税收比

2014 年下降了近 2000 亿元，进口商品税收不仅未能伴随跨境电商的发展而同步

扩张，反而出现了较大幅度的下降。跨境电商税收新政有助于促进跨境电商与一

般贸易税收体制的接轨，有助于形成相关税收正常的增长机制。 

这段文字意在说明： 

A.进口商品税收与跨境电商发展密切相关 

B.跨境电商税收新政出台有助于增加税收 

C.跨境电商与一般贸易税收体制如何接轨 

D.如何建立跨境电商税收正常的增长机制 

【解析】14.问“意在说明”，为中心理解题。文段首句“近年来”交代背景，

“但”表转折，提出问题，指出电商发展而增值税没升反降，“2015 年进口……

下降”为举例解释说明的内容。尾句“跨境电商税收新政”可以让税收增长，解

决税收下降的问题，为有效对策。故文段为“提出问题-解决问题”的结构，重

点为解决问题的对策，对应 B项。A项“进口商品税收与跨境电商发展密切相关”

对应背景引入的内容，为问题表述，非重点，排除。C项“如何接轨”、D项“如

何建立……增长机制”均表述不明确（笼统、抽象），原文具体讲述了如何接轨、

如何建立增长机制，排除。【选 B】 
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15.（2017 年联考）我国各地的雾霾，从总的方面来说是各种来源污染排放

物经过一系列的化学和物理过程的产物，这里既有一次排放，还有二次化学转化

和物理过程。从南到北情况十分复杂，当下的普遍情况既不同于当年伦敦的情况，

也不同于洛杉矶的情况。曾有学者讲北京的情况属于“伦敦型”和“洛杉矶型”

的复合型。实际上事情绝非是一个“复合型”可以概括。还让人担心的是：眼下

从上到下，各省各地都认为燃煤是问题的根子，似乎实现城市燃气化以后，问题

就可以大大解决了，其实我们的一次排放物或者说二次过程的产生物质决不只是

一个二氧化硫，或者说再加上一个氮氧化合物那么简单。 

对这段文字概括最恰当的是： 

A.雾霾形成的主要特点 

B.雾霾形成的原因复杂 

C.雾霾类型具有多样性 

D.雾霾危害具有普遍性 

【解析】15.问“概括最恰当”，为中心理解题。文段通过“各种来源污染排

放物”“从南到北情况十分复杂”“复合型”三个并列强调我国雾霾的来源情况很

复杂，对应 B 项“雾霾形成的原因复杂”。A 项“雾霾形成的主要特点”表述不

明确，未指出“特点”形成的快或慢等，排除。C项，错误一：选项“类型具有

多样性”即“伦敦型”和“洛杉矶型”，仅为并列中的一部分内容，表述片面；

错误二：原文通过雾霾类型的多样性，重点强调其来源情况很复杂，而非“类型

具有多样性”，选项非重点，排除。D项“雾霾危害”无中生有，排除。【选 B】 

 

【答案汇总】11-15：DCCBB 
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【注意】 

1.错误选项的特征： 

（1）无中生有：原文中未提及的信息、内容。 

（2）表述过于绝对：特征：都、最、肯定、一定、所有的、完全的、全部

的、永远、一切、任何。 

（3）没有主题词：偏离原文中心的选项。 

（4）非重点信息：①关联词对应的非重点；②行文脉络对应的非重点。 

（5）表述不明确：内容不具体、不一针见血。 

（6）做中心理解题时，看到以上特征的选项，考虑直接排除，“秒”选正确

答案。 

2.一般情况下，做中心理解题，先看文段，找重点和主题词，再对应选项。

但是也不要太死板，转化一下做题的角度和思维，可以琢磨一下选项，根据错误

选项的特征排除错误选项。 

 

【答案汇总】1-5：BDBAA；6-10：BBBAA；11-15：DCCBB 




